Chapitre 4 : Stabilité des entités chimiques

Seconde

Activité expérimentale : Les molécules

Une molécule est un groupement d’atomes liés entre eux par des liaisons. C'est un édifice

électriguement neutre.

Les différentes représentations d’une molécule

Exemple : le Propane

La formule brute : permet de connaitre la nature et le nombre
d’atomes qui constituent la molécule.

Dans la plupart des cas, on place les atomes de la formule brute Gl

dans un ordre précis :

carbone, hydrogene puis les autres atomes par ordre alphabétique.

La formule développée permet de connaitre la position des atomes

les uns par rapport aux autres. v w
Dans la formule développée d’'une molécule on représente les t | 1
liaisons entre les atomes par des traits. H = € — e—Li—H
Pour une liaison simple : un trait — :| L Il_i

double : deux traits =—
triple : trois traits=

La formule semi développée : On part de la formule développée
mais on ne représente plus les liaisons avec I'atome d’hydrogéne.

L’atome d’hydrogéne se place alors a coté de I'atome avec lequel il
est lié.

H.C—CH,—CH,

Le modele moléculaire permet de connaitre la géométrie des
molécules dans I'espace.

- Les atomes sont modélisés par des spheres colorées :

C H @) N Cl
Atome

carbone hydrogene

oxygeéne azote chlore
noir blanc

5 vert
modele ‘ r ‘

rouge bleu

- Les liaisons entre les atomes sont modélisées par des tiges.




Activité 1 : Une molécule, pourquoi ¢a existe ?

Combien Nombre de Nombre
Configuration Nombre d’électrons Nombre doublets total de
Nom Symbole Z P & . d’électrons | manque-t-il acet | de liaisons non liants doublets
électronique ) .
de valence atome pour qu’il possibles autour de entourant
devienne stable ? I'atome 'atome
Carbone C 6 1s%2s%2p” 4 4 4 0 4
Hydrogéne H 1 1s! 1 1 1 0 1
Oxygeéne (0] 8 1s?2s%2p* 6 2 2 2 4
Azote N 7 1s*2s%2p* 5 3 3 1 4
Chlore cl 17 | 1s*2s*2p°3s’3p° 7 1 1 3 4

/Conclusion : qu’est-ce qu’une liaison entre atomes?

Une liaison simple (ou doublet liant) correspond a la mise en commun de deux électrons
entre deux atomes, chaque atome fournissant un électron. Une liaison est symbolisée par

un tiret (). Il existe également des liaisons doubles (=) ou triples (=).

Un doublet non liant est constitué par deux électrons de valence provenant du méme

Qtome.

J

Et maintenant, on s’entraine :

Nom : chlorure Nom : eau Nom : ammoniac Nom :
X 'h : F I | F I : i :
Molécules d’hydrogene ormule brute ormule brute dioxygéne
Formule brute : H,O NH; Formule brute :
HCI 0,
Atomes
composant la H Cl H|{H|O|N|H{H|H O O
molécule
Nombre de
liaisons pour
chacun des 1 1 1 1 2 13111 2 2
atomes
Construire la P -
molécule et O N p .
représenter sa H - Cl VAN 7|\ \O =Ol
formule H H H H H
développée
Recommencer le méme travail avec les formules brutes suivantes (représenter sa formule développée) :
H, CH,4 N>, CO, CyHg
| T
— /, N\
H—H H—(IZ—H IN=N! \O=C=O/ H—(IZ—(IZ—H
H H H




Activité 2 : Et le schéma de Lewis ?

En construisant les molécules, a I'aide des modeles moléculaires, compléter le

tableau suivant

les atomes et en faisant apparaitre, par des tirets, les doublets d'électrons.
Les doublets d'électrons pouvant étre des doublets liants ou des doublets non-liants.

Exemple : schéma de Lewis de 'eau H—0 —H
Seuls les électrons externes fou électrons de valence) interviennent dans cette représentation

Le schéma de Lewis d’une molécule représente celle-ci en utilisant les symboles chimigues pour figurer

Les tirets des représentations précédentes figurent des doublets d’électrons

H3C—CH2—CH2—CHz3

CaH1g H:C—CH—CHs3
|
CHs

H3C — CH2—OH

GHO | H3C—CH—CHs

OH

| HaC— O— CH,—CHa

H3C —CH2—NH:2
C,H,N

HsC—NH—CHs

(Conclusion :

propriétés chimiques et physiques.

\_

Des molécules isomeres ont la méme formule brute mais des formules
développées (ou semi-développées) différentes. Elles n’ont pas les mémes




Activité 3 : A vous de jouer, compléter le tableau !

. i . Formule i i Formule
Modele moléculaire Formule développée L. i
brute semi développée
Méthoxyéthane
@ Q H H H
(D
Q é) Q || |
8 o @ C3H80 H—C—C—0O—C—H | Hi:C—CH>—0O—CHs
| |
© H H H
Acide dichloroéthanoique
O H O—H OH
Q. s /
N I N
Q O Cl ® Cl O
Alanine
H H
¢ H—O \N/ H N II\IH2
CsH;NO, —
N C—CH—CHs
Qo ° C—C—C—H 4
Q VR 0
o O H H
énol
Phén y OH
%) o / |
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